

Урок № 26

О ПЯТОЙ ЗАПОВЕДИ

Сущность предписания этой заповеди. Виды почтения к родителям. Тяжесть греха непочтения к ним. Причины обещания награды за соблюдение пятой заповеди. Исполнение этого обещания. Лица, заменяющие для нас место родителей. Свидетельства Священного Писания о почтении к Государю, к пастырям и учителям Церкви, старшим по возрасту и начальникам разного рода, о подчинении служителей господам, об обязанностях родителей к детям, пастырей к пасомым, начальникам к подчиненным. Случаи, когда повиновение родителям или начальству теряет обязательную силу. Добродетель, предписываемая пятой заповедью.

Пятая заповедь читается так: *Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будет и да долголетен будеши на земли.* «Почитай отца своего и мать твою, чтобы было тебе хорошо, и чтобы был долголетен на земле».

Пятой заповедью Господь Бог повелевает нам почитать родителей своих и за это обещает благополучную и долгую жизнь.

Почитать родителей значит: любить их, быть почтительным к ним, не оскорблять и не обижать их ни словами, ни поступками; повиноваться им во всем, кроме советов, направленных против заповедей Христовых; помогать им в трудах, заботиться о них, когда они находятся в нужде, а особенно во время их болезни и старости; молиться за них Богу, как при жизни их, так и по смерти.

Этой заповедью предписывается иметь особенное почтение к родителям. Оно состоит:

- во-первых, в **почтительном** обращении с родителями;
- во-вторых, в **полном повиновении** им;
- в-третьих, в **заботливости о них** во время болезней и старости;
- в-четвертых, в том, чтобы дорожить их **благословением** и не доводить их до раздражения и гнева;
- наконец, в-пятых, в том, чтобы всегда **молиться о спасении их**, а по смерти в точности исполнять **завещания их**, согласные с законом Божиим и гражданским.

Сколь естественно и свойственно каждому человеку почитать своих родителей, столь же тяжел и важен грех непочтения к ним. Как грех противоестественный, он признается самым **тяжким** грехом. В законе Моисеевом назначена была за него **смертная казнь** (Исх. 21, 16).

И так как пятая заповедь служит основанием порядка семейной и общественной жизни, то для более сильного побуждения к исполнению ее, присоединено к ней обещание награды за соблюдение ее, именно **обещание счастья и долголетия.**

То, что пятая заповедь служит основанием порядка семейного и общественного можно видеть из следующего: в том семействе, в котором дети имеют почтение к своим родителям и во всем повинуются их воле, всегда господствует порядок. Привыкши в семейной жизни к этому порядку, полному почтению и повиновению родителям, дети могут сохранять это направление и тогда, когда сделаются возрастными и самостоятельными членами общества, оказывая повиновение установленным в нем властям. Таким образом, на пятой заповеди утверждается порядок и семейной, и общественной жизни.

Исполнение этого обещания можно видеть на самом деле. Премудрый говорит, что **«благословение отчее утверждает дома чад»** (Сир. 3, 9). Т.е. благословение родителей содействует домам или семействам детей твердыми и безопасными. И действительно, из священной истории Ветхого Завета можно видеть, что Бог дает особенную силу благословию родителей. Так сыновья Ноя Сим и Иафет за почтение их к отцу своему получили особенное благословение его, и потомство их пользовалось особенным благоденствием; напротив, Хам непочтением к отцу своему навлек на себя и на свое потомство проклятие его, и в его потомстве быстро размножались грехи, которые и были причиной порабощения его (Быт. 9, 19-28).

Исаак благословил меньшего сына своего Иакова преимущественно пред старшим сыном Исавом, и потомство Иакова сделалось избранным народом Божиим, а потомство Исаво лишилось участия в обетованиях Божиих и большею частью бедствовало. Ту же силу благословения родителей можно видеть и в истории Руфи. Руфь удостоилась видимого благословения Божия за почтение ее к свекрови Ноемини. Вышедши вторично замуж за Вооза, она стала праматерью знаменитого еврейского царя Давида и чрез это удостоилась быть в числе предков по плоти Самого Спасителя мира. А что это было ей наградой за почтение ее к свекрови, видно из слов самого Вооза, вступившего с ней в брак: **«Я слышал, - сказал он, - все, что ты сделала для свекрови своей по смерти мужа своего: ты оставила своего отца и мать и родину свою и пришла к народу, которого ты не знаешь. Да воздаст тебе Господь за это дело твое и да будет тебе полная награда от Господа»** (Руфь. 2, 11 и 12).

Кроме того, награду детей за почтение к родителям так же, как и за всякую другую добродетель, нельзя ограничить только земною жизнью, но необходимо простирать и на будущую жизнь, где они получают участие в славе Божией. Это вытекает из самой важности пятой заповеди.

Но кроме родителей, право на наше почтение и повиновение имеют все те, которые в различных отношениях занимают для нас место родителей. Таковы:

1) **Государь** или глава государства, которое есть великое семейство; в нем Государь есть отец, а подданные – дети его;

2) **Пастыри и учителя Церкви**, как духовные отцы, которые учением веры и таинствами рождают нас в духовную жизнь и воспитывают в ней;

3) **Старшие возрастом**. Старшие возрастом своею опытностью могут служить для младших руководителями в жизни и в этом отношении заменять для них место родителей.

4) **Начальствующие** в разных отношениях. Таковы в учебных заведениях – преподаватели и наставники, в обществе – начальники гражданские и военные, судьи, правители; одни из них заботятся о нашем воспитании, а другие – о безопасности и спокойствии нашей жизни и в этом отношении заменяют для нас место родителей.

О почтении ко всем этим лицам ясно свидетельствует Священное Писание.

Так о почтении и повиновении верховной власти Сам Иисус Христос говорит: **«Итак, отдавайте кесарево кесарю, а Божие Богу»** (Мф. 22, 21). Эти слова были ответом на вопрос фарисеев: позволительно ли давать подать кесарю или нет? При этом они имели в виду обвинить Иисуса Христа или в нелюбви к отечеству, в случае утвердительного ответа Его, или – в противлении римской власти, в случае прямого отрицания. Но Господь потребовал ту монету, которою они платили государственные подати. На этих монетах (которые были гражданскими) было изображение римского императора, с надписью имени его. И когда на вопрос Его: «Чье это изображение и надпись», они отвечали: «Кесаревы», то Он сказал им: **«Воздадите чьё кесарева кесареви, а Божия Богови»**, т.е. должное кесарю (или римскому императору) нужно воздавать ему, а должное Богу нужно воздавать Господу. О почтении и повиновении верховной власти говорит и апостол Петр: **«Бога бойтесь, Царя чтите»** (1 Пет. 5, 17).

На то же указывает апостол Павел: **«Всякая душа (т.е. человек) да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога:**

существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию установлению» (Рим. 13, 1-2). Если апостол здесь говорит, что всякая власть установлена Самим Богом, то тем более можно сказать это о верховной власти Государя, как особенно важной и необходимой для порядка и благоденствия государства. И если апостол признает необходимым и обязательным для каждого христианина повиновение языческим властям, бывшим в то время в римской империи, то тем более можно сказать это о повиновении христианским правителям.

Это повиновение и любовь к Государю и отечеству должны простираться до готовности пожертвовать за них самой жизнью своей (Ин. 15, 13).

О почтении к пастырям и учителям Церкви апостол говорит: **«Повинуйтесь наставникам вашим и будьте покорны, ибо они неусыпно пекутся о душах ваших, как обязанные дать отчет, чтобы они делали сие с радостью, а не воздыхая, ибо это для вас не полезно»** (Евр. 13, 17). Этими словами апостол увещает верующих повиноваться наставникам их в вере, которые постоянно заботятся о душах их, как обязанные дать за них отчет перед Богом, чтобы они исполняли этот долг с радостью, а не со скорбью, так как исполнение обязанности по принуждению и притом со скорбью было бы не полезно для самих пасомых, как и всякое дело бывает неуспешно, если оно делается без охоты, вяло и принужденно.

О почтении к старшим возрастом апостол Павел пишет к Тимофею: **«Старца не укоряй, но умолай, яко же отца, юноши - яко же братию, старицы - яко же матери»** (1 Тим. 5, 1-2). Этими словами апостол говорит епископу ефесскому Тимофею, чтобы он, замечая в старцах недостатки и слабости, не укорял их при других, но увещевал, как отцов, соответственно их возрасту, потому что укоризны могут поколебать в других уважение к старцам; равным образом и с младшими апостол советует обращаться с любовью, как с братьями.

«Пред лицом седого возстани и почти лице старче, и да увоншися Господа Бога твоего» (Лев. 19, 32). Здесь закон Моисеев внушает иметь почтение к старцам как из уважения к их возрасту и опытности, так вместе из страха к Самому Богу, продолжающему жизнь старцев до глубокой старости их.

То, что благодетелей должно почитать как родителей, это можно видеть из примера Самого Иисуса Христа, Который оказывал полное повиновение

праведному Иосифу, несмотря на то что он не был Его отцом, а только воспитателем (Лк. 2, 51).

О почтении вообще к различным начальникам апостол говорит: **«Отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь»** (Рим. 13, 7). Здесь под «оброком» или «податью» понимаются те подушные подати, какие иудеи платили римскому правительству, а под «данью» понимаются пошлины за провоз товаров, за право торговли и проч.

Столь же ясно говорит апостол о подчинении служителей господам: **«Рабы, повинуйтесь господам своим по плоти со страхом и трепетом, в простоте сердца вашего, как Христу, не с видимой только услужливостью, как человекоугодники, но как рабы Христовы, исполняя волю Божию от души»** (Ефес. 6, 5-6). Здесь апостол учит, чтобы те, которые по причине бедности или другим условиям жизни принимают на себя обязанности служить другим, оказывали им повиновение со страхом и в простоте сердца, как бы Самому Христу, исполняя волю Божию со всею искренностью и охотой, как рабы Христовы, а не как человекоугодники, делающие только пред глазами других.

«Слуги, со всяким страхом повинуйтесь господам, не только добрым и кротким, но и суровым и жестоким» (1 Пет. 2, 18). В доказательство необходимости этого повиновения господам апостол далее указывает на то, что невинные страдания и скорби наши угодны Богу и чрез них мы подражаем Самому Христу, невинно пострадавшему за людей.

Об обязанностях родителей в отношении к детям апостол говорит: **«Отцы, не раздражайте чад своих, но воспитывайте их в наказании и учении Господни»** (Ефес. 6, 4). Апостол наставляет родителей, чтобы они воспитывали детей своих согласно с учением Господним, которое внушает ко всем кротость и любовь.

Об обязанностях пастырей Церкви к пасомым свидетельствует апостол Петр: **«Пасите Божие стадо, какое у вас, наблюдая за ним и не принужденно, но охотно и богоугодно, не для гнусной корысти, но из усердия, и не господствуя над наследием Божиим, но подавая пример стаду»** (1 Пет. 5, 2-3). Под «стадом» имеются в виду верующие, которых пастыри Церкви должны наставлять в вере; они же называются и «причтом» или «наследием» Божиим, так как за них пастыри Церкви должны будут отдать пред Богом отчет, как бы за вверенное им наследство. Таким образом,

апостол внушает пастырям Церкви внимательно следить за жизнью пасомых, не по принуждению, но охотно, не из выгод каких-либо, но по усердию.

Об обязанностях господ и начальствующих в отношении к подчиненным апостол говорит: **«Господа, оказывайте рабам должное и справедливое, зная, что и вы имеете Господа на небесах»** (Кол. 4, 1). Здесь апостол, напоминая господам о том, что они имеют Господа на небесах, пред которым дадут ответ за свои действия, побуждает их к справедливости и нелицеприятию в отношении к служащим.

Впрочем, могут быть случаи, когда повиновение родителям или начальству теряет свою обязательную силу, именно: если родители или начальники будут требовать чего-либо прямо противного вере или закону Божию. Тогда, по примеру апостолов, нужно кротко сказать им, что мы должны повиноваться более Богу, нежели людям, и должны потерпеть за истинную веру все преследования. Так, когда начальники иудейского народа стали запрещать апостолам проповедовать об Иисусе Христе, тогда они отвечали им: **«Судите сами, справедливо ли пред Богом слушать вас более, нежели Бога?»** (Деян. 4, 19) и с радостью претерпели от них страдания за веру Христову.

Грехи, запрещаемые пятой заповедью, следующие:

Грехи детей против родителей

Холодность и равнодушие к родителям. «Всем сердцем почитай отца твоего и не забывай родильных болезней матери твоей. Помни, что ты рожден от них и что можешь ты воздать им, как они тебе?» (Сир. 7, 29-30). Любовь к родителям - естественное чувство каждого нормального человека. Поэтому согрешает тот, кто холодно и равнодушно относится к возрастившим его. Явная холодность - это редко навещать дом родительский, когда отделился от него; чуждаться родительской заботы и ласки; не стараться жить рядом с ними, если это возможно; не заступаться за родителей, когда на них говорят напраслину или плохо отзываются. Противно сыновней любви не оберегать родителей от малейшей досады и неприятности, говорить и делать то, что может вызвать их гнев или раздражение, не быть предупредительным к родителям или говорить, «что ничем не обязаны родителям за их заботу и воспитание, потому что, это есть их прямой долг и обязанность». Всегда надо помнить, что жизнь, дарованная нам, есть такое благо, за которое дети не могут отплатить родителям

никакими благодеяниями. Прежде чем родится ребенок, сколько понадобится матери забот и осторожности, чтобы сохранить его утробную жизнь! Сколько мук должна вытерпеть при рождении младенца! А затем, не родителям ли своим человек обязан сохранением своей жизни в детстве, часто знанием первой молитвы к Богу и тому подобному?

Непослушание родительской воле, согласной с христианскими заповедями. «Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе: ибо сего требует справедливость» (Еф. 6,1), - говорит апостол Павел. Это праведно и справедливо во всех отношениях. Нет древнее и естественнее власти, чем власть родительская: отцы как главы семейств (патриархи) явились раньше, чем стали известны народные правители и цари. Таким образом, они для детей лица священные, окормители, приставленные от Самого Бога (естественно, что все вышесказанное относится только к православным родителям, которые ищут во всем волю Божию). Господь даже отказывается от принятия той жертвы, при которой дети отнимают что-либо необходимое у своих родителей под предлогом дара или жертвоприношения Ему (Мф. 15, 5-6). Сын непослушный в доме родительском и нигде не будет послушным и уступчивым: ни в службе, ни в частной жизни, ни в общежитии (2 Тим. 3,2). Словом, послушание родителям - такая естественная и священная обязанность, что непокорность и упорство перед ними, когда они благонамеренно и согласно с законом Божиим чего-либо требуют, есть признак последних времен (2 Тим. 3,2). Отсюда и суд Церкви непокорным детям самый грозный: «иже родителей своих в какой-либо благочестивой вещи преслушает, при жизни и смерти проклят да будет» (Номоканон при Большом требнике пр. 114).

Оставление родителей без помощи в несчастье, болезни и при старости. «Оставляющий отца - то же, что богохульник, и проклят от Господа раздражающий мать свою» (Сирах. 3,16). Грех - оставить родителей без помощи в случае какого-либо несчастья, с ними происшедшего. В тюрьме, ссылке, болезни родители всегда, остаются родителями, и греховно стыдиться их и отказывать в помощи. Грех - покинуть родителей при их болезненном состоянии, не лечить их, не ухаживать за ними, не обеспечивать всем необходимым, роптать, что они долго живут и отягчают своим содержанием, повелительно или свысока относиться к ним, как к никчемным нахлебникам. Все это - результат низкого своекорыстия и неестественного жестокосердия. Нужно помнить, что беспомощные и престарелые родители

возвращаются к младенчеству, и дети должны быть для них тем же, чем они были для детей при младенчестве последних.

Непочтительное отношение к тестю, свекрови, теще, отчиму или мачехе, дедушке, бабушке и т.д..

Поднятие руки на родителей. «Кто ударит отца своего, или свою мать, того должно предать смерти» (Исх. 21, 15). И эта казнь над буйным сыном (побиение камнями) по закону Моисееву совершалась торжественно, всеми теми лицами, которые были в народном собрании. Действительно, бить родителей - это необыкновенная дерзость, даже если она будет допущена не в полном сознании, например, в нетрезвом виде или даже в справедливом гневе. По церковным законам отцебийца подлежит эпитимии даже и в том случае, если бы обиженные родители простили его (Номоканон пр. 128). А в древности был еще и такой закон: «если кто возьмет палку и ударит отца или мать, то отсечена будет рука его».

Непочтительное отношение к пожилым людям. «Перед лицом седого вставай и почитай лице старца...» (Лев. 19, 32). Необходимо почитать старость, видя в ней своих родителей и предков. Особенно достопочтенна та старость, которая украшается мудростью, многоопытностью и искренней набожностью (Сир. 25,6,9). К сожалению, далеко не все пожилые люди обладают вышеприведенными добродетелями. При встрече с таковыми надо учитывать, что престарелому несравненно труднее отстать от своих пороков, чем молодому. Поэтому будет большим успехом для нас, если мы ласковым, умоляющим словом сможем исправить или остановить пребывающего в пороке старика. В любом случае старость достойна уважения или хотя бы сострадательной жалости. Таким образом, грешат те люди, которые не хотят почитать старость, например, уступить пожилому место в общественном транспорте, помолчать, когда говорят старшие, или помочь седой беспомощности. Грешат те, кто дерзит, оскорбляет, поносит бессильных стариков и старух. Лучше претерпеть их старческий маразм, чем впасть в «праведный гнев» и разразиться оскорблениями.

Грехи родителей

Порочное состояние души во время зачатия ребенка и нравственное невнимание к себе во время прохождения периода беременности. «Вот, ты... зачнешь и родишь сына; итак, берегись, не пей вина и сикеры, и не ешь ничего нечистого...» (Суд. 13, 3-4). Дети являются

прямым продолжением своих родителей и несут в зачаточном состоянии и все душевно-телесные свойства их. Поэтому, если мать пьет, курит, ведет расслабленный образ жизни, особенно во время беременности, все это скажется на грядущем ребенке. В случае, когда родители наркоманы или алкоголики, дети рождаются с сильными патологиями, а иногда уже при рождении испытывают наркотические ломки или синдром похмелья. Если происходит пьяное или страстно-похотливое с различными извращениями зачатие, это также негативно отразится на будущем ребенке. Поэтому во многих болезнях, страстях, психических отклонениях детей, виноваты сами родители.

Принятие мер для избежания зачатия (предохранение). Одна из таких мер изобличается в библейской истории. Об Онане сказано: «...когда входил к жене..., изливал семя на землю (погублял семя пролитием на землю, не довершая плотского сообщения), чтобы не дать семени (чтобы не последовало оплодотворения)». И такое дело Онана «зло было пред очами Господа» (Быт. 38, 9-10). В настоящее время используются различные виды контрацепции. Но суть их одна. Грех здесь заключается в том, что в супружеских отношениях человек хочет получать только телесное наслаждение, только плотское удовольствие. Человек хочет жить только для себя, для своей плоти, не желая произведения потомства (хотя сказано: «чадородием спасается женщина»), потому что появление детей может прервать ход эгоистической жизни, целью которой, является погоня за наслаждениями.

Пользующийся контрацептивами должен ясно себе сказать: «Да, я грешу. Я хочу плотских удовольствий, а ребенка (по тем или иным причинам, в большей или меньшей степени уважительным) не хочу. Я понимаю, что это грех, но мое сегодняшнее духовное состояние таково, что иначе я поступать не могу. Прости и помоги мне исправиться, Господи!». По крайней мере, это будет честно перед Богом и самим собой. Приведет к смирению и избавит от лицемерия.

Грехи начальствующих и подчиненных

Небрежение государственным имуществом или имуществом хозяина, у которого работаешь. «Если в чужом не были верны, кто даст вам ваше?» (Лк. 16, 12). Честность и добросовестность должны быть соблюдаемы во всякое время и на всяком месте. Что человек ни делает, все он должен делать хорошо, как для Господа. Если же человек небрежет на своей работе о

чужом добре, то он грешит и обкрадывает себя, ибо, по слову апостола, «каждый получит от Господа по мере добра, которое он сделал» (Еф. 6, 8). Пусть зарплата, которую получает христианин, явно недостаточна за его труд, но все равно, пока он на этом месте, надо работать хорошо, пусть и за мизерную плату. И Господь, видя честность и веру человека, изменит его жизненные обстоятельства.

Перекладывание своих обязанностей на других. Сюда относится лень и нежелание исправно выполнять свои обязанности. Попытка любым путем переложить свою работу на других, а самому наслаждаться бездельем. Работы бояться не нужно, работа - это нормальное состояние человека, спасительное и угодное Богу. Когда же человек пытается от нее избавиться и предаться развлечениям, например, сидению у телевизора, чтению пустой литературы и тому подобным - он грешит, думая, что отдыхает, а по сути дела развращает свою душу таковым бездельем. Отсюда рождается крайне порочная черта - желание ничего не делать и получать деньги. Человек расслабляется и начинает оценивать любое свое усилие крайне высоко. Постепенно привыкает к этому и становится никчемным бездельником.

Частая перемена мест службы. Работники должны крепко держаться своих мест и не менять их без глубоких на это мотивов. Частая перемена места службы обращается в своего рода привычку и развивает в человеке вообще непостоянный характер.

Высокомерное отношение к подчиненным. «Если у тебя есть раб, то поступай с ним, как с братом» (Сир. 33, 32), - говорил премудрый Соломон еще во времена, когда рабство процветало. Тем более христианин, который должен видеть в каждом человеке образ Божий, не может горделиво и пренебрежительно относиться к человеку только потому, что подчиненный стоит ниже его на служебной лестнице. Кроме того, известно, что любовь, соединенная со справедливостью, а если надо и с необходимой строгостью, позволяет добиться от подчиненных хорошей и добросовестной работы. Тогда как высокомерное отношение вызывает глухое противление.

Недружелюбие. «Друг любит во всякое время и, как брат, явится во время несчастья»,

Жизнь гражданская и общественная

Ненависть ко всякой власти (анархизм). Как мы уже говорили выше, власть имеет богоустановленное происхождение. Как на небесах строгая ангельская иерархия, как в природе все происходит по богоустановленным

законам, так и в человеческом обществе должен существовать четкий иерархический порядок управления. Порядок и четкая организация являются проявлением Божественных качеств, анархия же и хаос - свойства сатаны. Поэтому всякий находящийся на идейных позициях анархизма является проводником деструктивных идей, исходящих из мира падших ангелов.

Недобросовестное и неусердное исполнение служебных обязанностей. «Служа с усердием, как Господу, а не как человекам» (Еф. 6,7). Если человек не сам искал службы, а служба нашла его, либо все же искал ее (но законным путем), - необходимо рассматривать такое свое служение как Божие избраничество и предопределение (1 Петр. 4, 10). Поэтому служащий должен исполнять свои обязанности как перед лицом всевидящего Бога, по христианской совести. Но есть люди, которые лишь занимают место, а практически ничего не делают, только получают зарплату. Такие, безусловно, грешат пред Богом грехом тунеядства и безделия.

Грехи по отношению к начальствующим

Ропот и поношение начальства. «Согрешили мы, что говорили против Господа и против тебя» (Чис. 21,7). Ропот и поношение начальства, особенно публичные, являются грехом, в этом виновный часто удостоверяется своим личным печальным опытом.

Подобострастие и заискивание перед начальством. Сюда относятся: прямая лесть начальнику из-за его высокого положения, чрезмерные похвалы ему за какие-либо мудрые распоряжения или действия; робкая, малодушная уступчивость ему, когда последний принимает неверное решение или требует поступить против совести; угодливая предупредительность в исполнении его любимых привычек и прихотей; подарки ему в день именин или по другому случаю; наконец, заискивание перед его родными и близкими.

О ШЕСТОЙ ЗАПОВЕДИ

Грех, запрещаемый шестой заповедью. Случаи, когда отнятие жизни не есть законопреступное убийство. Случаи, относящиеся прямо к законопреступному убийству. Важность самоубийства и поединков. Духовное убийство или соблазн. Добродетели, внушаемые нам шестой заповедью.

Шестая заповедь читается: *Не убий.*

Этой заповедью запрещается вообще отнятие жизни у ближнего, или **убийство**.

Жизнь есть величайший дар Божий; поэтому лишать самого себя или другого жизни - самый ужасный, тяжкий и великий грех.

Впрочем, отнятие жизни не есть законопреступное убийство, когда оно допускается по обязанности или по необходимости, например, когда убивают на войне за Государя, за отечество, или когда наказывают смертью преступника по закону правосудия. Убийство на войне допускается по крайности. Этого требует самая верность Царю и отечеству, так что если кто на войне стал бы щадить жизни врага своего отечества, тот оказался бы изменником отечеству. Равным образом преступника иногда наказывают смертью также по необходимости. Этого, во-первых, требует самое правосудие, по которому наказание должно соответствовать тяжести преступления, и, во-вторых, безопасность частных граждан, которых правительству необходимо ограждать от опасных злодеев.

Собственно к законопреступному убийству относятся следующие случаи:

во-первых, прямое убийство каким бы то ни было оружием;

во-вторых, когда судья **несправедливо** осуждает подсудимого, которого невинность ему известна;

в-третьих, если кто скрывает или освобождает убийцу и чрез это дает ему повод к новым убийствам;

в-четвертых, если кто может спасти ближнего от смерти, но не спасает; например, если богатый допускает бедного умереть с голоду, или кто видит утопающего и не подает ему помощи;

в-пятых, если кто чрезмерными тяжестями и излишними трудами изнуряет подчиненных и чрез это ускоряет их смерть;

Наконец, в-шестых, если кто невоздержанием и другими пороками расстраивает свое здоровье и сокращает собственную жизнь.

Что касается **самоубийства**, то оно признается **самым тяжким** из смертных грехов. Если противно человеческой природе и грешно убивать другого, подобного нам человека, созданного по образу и по подобию Божию, то еще гораздо более грешно и противно природе убивать самого себя. Жизнь наша принадлежит не нам, а Богу, сотворившему нас. Самоубийство есть самый страшный из всех грехов, совершенных против шестой заповеди, так как в нем грех убийства отягчен еще смертным грехом

отчаяния, ропота и дерзкого восстания против Промысла Божия. Кроме того, самоубийство исключает возможность покаяния.

Равным образом признаются тяжким грехом и **поединки**. Они, во-первых, прямо противны правительству, которому принадлежит власть решать частные несогласия и обиды; во-вторых, они легко могут сопровождаться смертью кого-либо из противников, и потому, кто идет на поединок, тот прямо решается как на убийство, так и на самоубийство и, значит, подлежит строгому осуждению. Причиной поединка, или дуэли, бывает большей частью оскорбление чести. Но это не может быть достаточной причиной поединка: за действительное оскорбление чести всегда можно получить удовлетворение через законную власть. Что же касается до мнимого оскорбления чести, то оно не должно служить причиной столь важного поступка, который легко может привести к убийству или самоубийству. Потому поединки запрещались и запрещаются во всех благоустроенных государствах.

Гораздо менее преступно **невольное и нечаянное** убийство. Это может произойти, например, во время строительных работ или при дорожно-транспортном происшествии, когда неожиданно выскочивший на дорогу человек бывает сбит не успевшим затормозить водителем. Но человек, убивший другого даже случайно, все равно несет ответственность перед Богом и людьми. Невольного убийцу нельзя считать совершенно невинным, если он не употребил всех возможных предосторожностей против убийства; во всяком случае, для очищения совести, он подлежит церковной епитимьи.

Кроме телесного убийства есть еще убийство **духовное**. Таким убийством может быть признан **соблазн**, когда кто увлекает ближнего в неверие или другой смертный грех и через это подвергает его духовной смерти.

Сколь тяжелой ответственности подлежит человек за соблазн другого, можно видеть из слов Самого Иисуса Христа: «**Кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили в глубине морской**» (Мф. 18, 6). Иисус Христос строго запрещает здесь «**соблазнять**» или вводить в грех верующих в Него, так что кто соблазнит хотя одного из них, тому лучше было бы умереть, потому что тогда он отвечал бы только за себя; но в случае соблазна или гибели другого он подвергнется ответственности и за гибель его и, следовательно, самому тяжкому наказанию. Наказание за соблазн, по словам Христовым, будет гораздо тяжелее, нежели потопление в

морской глубине с большим камнем на шее (под мельничным жерновом разумеется самый большой верхний жернов, который приводится в движение ослом).

Таким образом, шестая заповедь запрещает нам все то, что может вредить жизни ближнего и что может служить поводом к убийству. Следовательно, все слова и дела, нарушающие спокойствие и безопасность ближнего, и особенно ненависть к другим, прямо противны этой заповеди.

О ненависти апостол ясно говорит: **«Всяк ненавидяй брата своего человекоубийца есть»** (1 Ин. 3, 15). Под братом имеется в виду вообще всякий человек, особенно верующий во Христа, как имеющий одного Отца небесного и одного Спасителя мира. Того, кто ненавидит брата своего, апостол называет *«човекоубийцей»*, потому что ненависть легко может приводить человека к убийству другого. Ясный пример этого можно видеть в Каине в отношении к брату Авелю.

Запрещая все виды убийства, шестая заповедь **повелевает нам вообще охранять жизнь и благополучие ближних.**

В частности она внушает:

- оказывать пособие бедным;
- облегчать состояние несчастных, находящихся в болезни или тяжелой скорби;
- обращаться со всеми кротко и с любовью;
- примирять враждующих;
- охотно прощать обиды и благодотворить самим врагам.

Грехи, запрещаемые пятой заповедью, следующие:

Умышленное убийство. «Убийц... участь в озере, горящем огнем и серою; это - смерть вторая» (Откр. 21, 8). Один Бог, как Творец, может отнять у человека жизнь, когда захочет; следовательно, убийца восхищает себе право Создателя мира, убивая своего ближнего. Кроме того, убийца наносит своей жертве самое большое зло, какое можно только представить, потому что жизнь как дар Божий есть уже сама по себе величайшее счастье для человека; долго живя на земле, он может лучше подготовиться к вечной жизни и, разумно проходя путь земного странствия, может наслаждаться благими дарами, предоставленными Господом в этой материальной жизни. И вот убийца лишает всего этого своего ближнего. Также он отнимает у общества полезного члена, у семьи - любимого и необходимого

родственника. В самой природе человеческой заложено отвращение к убийству. Человек нравственный и богобоязненный тяготится и содрогается и при самих рассказах об убийстве, тем более не желает быть и минуты в присутствии убийцы. По церковным же законам намеренные убийцы в древности были лишены Святого Причастия всю жизнь (Анк. 22); по правилам позднейшим им назначается эпитимия не менее 15 лет (Василий Вел. 56 и Григ. Нисск. 5). Итак намеренное убийство - во всех отношениях страшный, тяжело ответственный перед Богом грех. Им гнушаются все законы, - и церковный, и гражданский, и естественный. Оно ничем не может быть оправдано.

Аборт и совет сделать аборт. Аборт является убийством младенца во чреве. И ничем по сути своей не отличается от убийства уже родившихся детей. Просто одним дали родиться, а потом убили, а других убили, даже не дав появиться на свет. И нет оправдания совершившим подобный грех. До конца жизни должны они нести эпитимию, безропотно принимая скорби и страдания, попущенные им в этой земной жизни за совершенный грех. В равной степени в этом грехе повинны и мужчины, заставившие женщину совершить аборт или только согласившиеся, разрешившие ей этот безумный поступок. В наше безбожное время, когда аборты стали «естественным» делом, многие совершили этот грех, не ведая Бога. Придя к вере, каждый должен исповедывать этот грех, получить соответствующую эпитимию и до конца жизни каяться в грехе детоубийства.

Эвтаназия или намеренное лишение жизни тяжелобольных для облегчения их телесных страданий - является тяжелым грехом и разновидностью убийства. Мы не по своей воле пришли в этот мир, не по своей и уходим. Господь забирает из этой жизни каждого человека во время, уготованное ему свыше, тогда, когда лучше ему предстать на суд Божий. Здесь мы на земле странники, и время нашей плотской жизни скоротечно, оно служит для подготовки к вечности, для преодоления недостатков и стяжания качеств, необходимых для Царства Небесного. А для этого человеку бывает необходимо и поболеть, и потерпеть скорби, напасти и горести. В контексте всего вышесказанного помочь человеку прервать его жизнь для избежания дальнейших телесных страданий - грех, так как, возможно, по замыслу Божию именно эти скорби и предназначались для искупления грехов, для выработки терпения и смирения. Поэтому человек, который способствует смерти ближнего, лишает его Царствия Небесного, губит его душу, делает его добычей адовой.

Участие в избиении, от которого могла наступить или наступила смерть пострадавшего. Все те, кто стал убийцей, как правило, вначале были просто драчунами, распускали руки по всякому поводу и без повода. Дерзкая привычка рукоприкладства, нанесения побоев своему ближнему, который является образом Божиим, есть большой грех, в нем содержится зачаток убийства. И действительно, сколько бывает внезапных смертей во время драк: человека ударили, толкнули, он упал, ударился головой о камень или что-либо острое, и вот результат – непреднамеренное убийство. Гнев, ярость, вспыльчивый характер не оправдание для рукоприкладства и бесчинных драк. Если человек знает за собой такой недостаток, то он должен быть внимателен, избегать и даже убежать от возникающих искушений.

Любовь к просмотру кровавых зрелищ типа боев без правил, боевиков изобилующих убийствами и драками, собачьих боев и прочих. Подобные зрелища являются прототипами гладиаторских боев, когда на потеху толпе люди убивали друг друга. Здесь также можно говорить о соучастии в убийстве, причем убийстве ради развлечения, ради острых ощущений. Сострадание и любовь к ближнему, заповеданные Богом, не развиваются в душах любителей кровавых зрелищ, но холодная дьявольская жестокость, равнодушие и агрессия возрастают в сердцах, любящих чужие страдания. При подобных увеселениях человек развращает себя, открывает душу для дьявольского воздействия, удаляется от Бога.

Язвительные слова ближнему и, особенно, угроза убить его. «Удар языка сокрушит кости» (Сир. 28,20). Результат воздействия словом бывает совершенно различным: доброе, благодатное слово возрождает человека, а горькое, язвительное - может привести к смерти. Угроза же насильственной смерти зачастую так потрясает человека, что долго оставляет его в сильном страхе, а иногда и доводит до смертельного исхода. Многие крайне негативно действуют на человека с восприимчивой натурой, особенно громкий, дрожащий от гнева голос, злобный, пронзительный взгляд, бурное дыхание, исходящее от переполненного злобою сердца, а иногда и прямая сила злого духа, с которым сблизился человек, произносящий угрозы. Угроза, произнесенная вслух опасна и для самого угрожающего, хотя бы она произносилась и по одной запальчивости. Опасна тем, что может получить дальнейшее развитие, благодаря дьявольскому воздействию может появиться устойчивое желание осуществить высказанную угрозу. И насколько же злые, угрожающие слова далеки от того, что заповедовал Иисус Христос - от любви к ближнему и врагам.

Злая и нескрываемая ненависть. «Всякий ненавидящий брата своего, есть человекоубийца» (1 Ин. 3, 15). От чего бы не происходила эта ненависть, - от затаенной ли зависти к ближнему, от нанесенных им обид, от врожденного или приобретенного характера, от сложившегося убеждения - в любом случае она греховна и убийственна. Ненависть и злоба - дьявольские свойства, поэтому, кто предается им, тот становится рабом нечистого духа. Кроме того, тот, к кому ненависть обращена и явно обнаруживается, не может быть спокойным. Сознание, что тебя ненавидят, обычно тревожит и сокрушает человеческий дух. Сама по себе ненависть есть начаток убийства.

Скверноядение. Оно состоит: в принятии пищи и питья, которые запрещены в законе Божиим. Например, употребление в пищу чаек, тушканчиков или змей, зайчатины или крольчатины, конины и пр. (Лев. 11). Осквернение также состоит в принятии пищи и питья из одной посуды с собаками и кошками; из невымытых и оскверненных сосудов. Оскверненные сосуды и сами люди скверноядшие должны быть освящены по чиноположению церковному. Кроме того этот грех состоит в совместной трапезе с идолопоклонниками, сектантами, еретиками и прочими (Лаодикийский собор пр. 32; 1 Кор. 5, 11); в употреблении в пищу идоложертвенного (например, в кришнаитской столовой, где вся еда предварительно посвящается Кришне); в пиршестве среди бесстыдных песен и плясок (стриптиза). Христианин всегда должен освящать еду предварительной молитвой и помнить, что наша домашняя трапеза должна напоминать трапезу Христову, и нет здесь места скверне и пляскам дочери Иродиады Саломии.

Вопросы для самоподготовки:

1. Какие особенные должности предписывает пятая заповедь в отношении к родителям под общим наименованием почитания их?
2. Не должно ли в пятой заповеди под именем родителей разуметь еще кого-либо?
3. Как далеко должна простираться любовь к Государю и Отечеству?
4. Что еще предполагает пятая заповедь?
5. Что запрещается шестой заповедью? Всякое ли отнятие жизни есть законопреступное убийство?
6. Как должно судить о самоубийстве?
7. Кроме телесного убийства, нет ли убийства духовного? Нет ли еще тонких видов убийства?
8. Какие обязанности вытекают из шестой заповеди?